

# 欣赏 碰撞 创新

## ——淮阴师范学院育人探索

■ 通讯员 王新鑫

最好的大学文化在课堂。今年10月,该校启动“淮师听课记”活动,发动学生以日记形式如实记录课堂和老师,栏目业已成为淮师新闻网最火红的节目,收到学生提交的课堂日记400多篇。活动坚持“三不原则”:不组织、不指定、不要求,完全由学生自发记录有意思的课堂及有个性的老师。

“刘老师总是在上课前十分钟到达教室,问她为何这么早,她说喜欢看着我们陆陆续续走进来的模样。”淮阴师范学院新闻网上,最近的头条一直被各式各样的课堂和个性鲜明的老师所占据。为什么该校的学生们这么热衷追捧自己的课堂?该校校长朱林生道出缘由:“我们一直立志做有温度的、有情怀的教育,回到学生立场,把教育的本质贯彻到大学课堂,感染每一个个体。”

课堂日记:从课外转向课内  
最好的大学文化在课堂。今年10月,该校启动“淮师听课记”活动,发动学生以日记形式如实记录课堂和老师,栏目业已成为淮师新闻网最火红的节目,收到学生提交的课堂日记400多篇。活动坚持“三不原则”:不组织、不指定、不要求,完全由学生自发记录有意思的课堂及有个性的老师。

师德师风是大学育人的基石,但这么一个“软黄金”如何称重?该校经过了一个由考评到“欣赏”的过程。教

学相长是大育人的动力,学生的评价对于老师的课堂才有最终发言权。文学院的焦亚东老师在两节课的休息中间会放一段音乐,让大家放松一下身心,当上课铃响的时候,焦老师总是把音量按钮渐弱关闭,这个小细节被学生们津津乐道。此次“听课记”活动还涌现出了曹蕾、胡叶子、于海春、林鹏等许多年轻老师,甚至有的还是刚进校的新教师,学生的评价给了他们育人的信心。

该校以师德建设为抓手,不断提升教师的职业道德水平。学校在做好制度、机制、体系等建设的基础上,坚持师德建设做细、做小、做实、做常。在中国高等教育学会2014年年会上,学校介绍了师德建设经验。近年来,有3人获全国优秀教师,有10人次被评为“江苏省师德模范”、“江苏省大学生最喜爱的老师”和“江苏省高校辅导员年度人物”。2013年,朱婧获第二届长三角思政教学比赛一等奖。

沙龙茶座:从物质转向精神

“如果你在自己身上找不到欢乐,你就到人民中去吧,你会相信在苦难的生活中仍然存在着欢乐。”这正是巴金晚年理想主义的精髓。”该校特聘教授、长江学者、复旦大学教

授陈思和先生,拿着一本珍藏版《随想录》,动容地和大家分享自己研究的心得,银发似雪,掷地有声。

争论声、掌声、笑谈声,声声入耳,在该校图书馆阅览室,学者、作家、记者齐聚一堂,博士沙龙“翔宇茶座”吸引了众人的目光。一盏清茶,一杯咖啡,大家畅所欲言,彼此交锋。“翔宇茶座”微信平台短短一天之内聚集了71位“茶客”,开展学术交流、教学反思和文化联谊,每月举办一期。

像这样的学术精神家园在淮师还有很多,纯净、开放的学术氛围在象牙塔内蔓延流淌。法学院法律人讲坛是青年人汲取营养的好地方,法学学者、公检法专家都是他们的“座上宾”,至今为止已举办了50余讲。文学院翔宇论坛则云集文坛大家,叶兆言、范小青、刘醒龙等纷纷来到镜月湖畔讲学。经管学院的“淮安经济发展论坛”则以特色专业为基础,为淮安经济社会发展出谋划策。

人才培养:从外延转向内涵

该校历史学院2010级侯腾腾同学,靠自己过硬的基本功和形象素质,成为金陵集团形象代言人。江苏省第十八届运动会上,该校的500名志愿者分布在闭幕式的各个志愿服务岗位,成为令人印象深刻的“一抹

蓝”。

如何从物态建设转向学生内涵培养,这是该校领导一直思索的课题。学校一直致力于转变人才培养模式,深化课堂教学改革,充分调动学生学习积极性和主动性,让学生真正成为社会迫切需要的人。校园文化活动多层次、系列化,形成“社团拉力赛”、“文化艺术节”、“草莓训练营”、“读书节”等文化品牌活动。学校荣获全国大学生艺术展演专业组一等奖、全国校园文化建设优秀成果二等奖、三届全国高校百佳网站、全国语言文字示范校、省首批中华经典诵读基地学校等称号。“绿之源”环保协会的《环洪泽湖生态区农业面源污染控制》项目,获得团中央10万元项目资助。采菊诗社与台湾辅仁大学等海峡两岸20所高校每年举办一次古诗词吟唱大会,推动传统文化的传承。2013年,江苏省教育厅在该校召开创建周恩来班现场会,推广“淮师模式”。

“只有把属于学生的还给学生,让他们在大学里真正自由成长,才能实现培养人才的终极目标,也才能实现个性化、差异化的内涵发展。”该校党委书记朱汉清对淮师的莘莘学子充满期待。



为了加强校园内部及周边治安管理,确保校园内外治安稳定,近年来江苏省淮安技师学院保卫处购置防暴棍、网枪等。为了能够熟练掌握使用方法,他们邀请了派出所专业人员进行演示练习。经过指导后,保卫处工作人员及保安值班负责人已能掌握其方法,有力地保障校园治安稳定。

■ 兴东

## 暖冬行 爱传递

### 淮安工业中专开展志愿服务活动

■ 沈凤仁 王婷

本报讯 12月17日下午,淮安工业中专12名青年志愿者跟随团区委及相关部门来到钦工中心小学,看望这里的留守儿童,并与他们开展了一次别开生面的趣味运动会。

活动中,该校青年志愿者和留

守儿童们手牵手,开展了老鹰捉小鸡、丢手绢、爱的抱抱、袋鼠跳跳向前冲等趣味小游戏。现场气氛非常活跃,整个操场上回荡着他们欢快的笑声。活动最后,该校志愿者们还把用自己零花钱买来的学习用品赠送给这些留守儿童,希望他们能够好好学习,健康成长。

近年来,随着越来越多的农村

劳动力走入城市,在农村出现了一个特殊群体——留守儿童。他们正处于成长发育的关键时期,却无法充分享受到父母的关爱和引导。他们过早地体会到生活的辛酸和压力,在人身安全、身心健康、品性培养等方面有着很多的隐忧。为此,团区委会同相关部门开展了“暖冬行,爱传递”——“红”棉衣温暖留守儿童

活动,让农村留守儿童能够感受到社会各界的温暖与关爱。该校志愿者们积极参与,为这一公益活动贡献自己的一份力量。在全社会共同关注和广泛参与下,这些留守儿童一定能够有一个快乐美好的童年,和城市孩子一样快乐健康地成长,让他们的梦想在同一片蓝天下飞翔。

## 试点高校网络统考在市高职校举行

■ 蒋矛矛

本报讯 12月13日,试点高校网络教育部分公共基础课程统一考试(网考)在市高职校举行,660人次考生参加本次统考。为了保证考试工作顺利,该校成

立了以校长为主考、纪委书记为副主考的考试工作领导小组,校纪委监察室主任参与并监督考试全过程。

该校还于12月12日下午专门召开考试工作培训会。会上,该校纪委张书记就统考组织工作

进行了布置和落实。所有参与此次考试的工作人员与主考签订责任状。省校巡考周效柱同志对该校网考工作进行巡视。

在该校领导的高度重视和全体工作人员共同努力下,此次网考工作取得圆满成功。

## 淮师一附小省市级课题结题

■ 孙静

本报讯 12月17日上午,淮师一附小举行了省市级课题结题鉴定会。市教研室组织了9位课题评审专家,组成三个专家组,进行现场结题鉴定会。专家组成员有市教研室书记杨红梅、科长方学法、教研员肖红梅、严宝明、王芳,特级教师唐玉辉、张凤英、程茂山,副校

长邱光军,园长严彬等。

本次结题验收的10个课题都是淮师一附小各学科一线教师自主申报、自主开展研究的,分别涉及语文、数学、科学、综合、幼儿教育等几大领域,各课题组着眼于教育教学的现状,积极开展实践研究,并以课题研究引领自身的专业发展,并取得了显著的成绩,具备了结题验收的条件。

周恩来红军小学东校区

## 开展“夸夸身边的最美教师”活动

■ 戚高军 蒋夕洲

本报讯 日前,为进一步加强教师职业道德建设,全面提高教师师德修养,弘扬高尚师德师风,充分展示教师“有理想情怀、有教育智慧、有美丽气质”的美丽形象,周恩来红军小学东校区启动开展了“夸夸身边的最美教

师”活动。

12月17日晚,该校利用教师QQ群发帖子的方式拉开了“夸夸身边的最美教师”活动的帷幕。随着活动启动贴的发出,李飞老师立即跟帖。仅仅一个晚上,全校就有30多名老师发出了近百个帖子参与了活动。赞美的形式多样。

据悉,“夸夸身边的最美教师”

教育短波

## 市人民小学舞蹈获省电视大赛一等奖

■ 张星 戴菁

本报讯 12月14日,由中国儿童福利基金会等主办的陈爱莲全国青少年舞蹈展演活动暨江苏省青少年电视舞蹈大赛在南京电视台少儿频道小童星俱乐部栏目的演播大厅如期举行,全省几十所学校代表队近千名小学生参加了比赛。市人民小学小荷艺术团编排的舞蹈《且听荷风》以98.8分夺得江苏赛区第一名,并被推荐为参加全国舞蹈比赛的优秀节目,为清浦区乃至淮安市争得了荣誉。

## 清浦小学向困难学生家庭发放补助金

■ 王海军 成刚 张益涛

本报讯 日前,清浦小学关工委、红十字会按照上级有关“江苏省义务教育学校家庭经济困难学生生活补助”工作的要求,对全校贫困学生家庭发放了补助金,为贫困学生家庭送去了冬日的温暖。

据悉,本次补助金发放活动共涉及192个家庭,累积发放补助金19.2万元。

新民路小学

## 举行踢毽子跳绳比赛

■ 徐永科 顾晓晖 汪静东

本报讯 12月16日下午,市新民路小学举行了学生踢毽子、跳绳比赛。

“预备——计时开始!”一时间,校园里五颜六色的毽子此起彼伏,在大家的脚上开起了一朵朵鲜艳的“花朵”。场下啦啦队员们看得开心,喊得精彩。踢毽子比赛结束紧接着是跳绳比赛,单跳、双花样跳……现场热闹非凡,加油声、数数声、欢笑声汇成了快乐的海洋。踢毽子、跳绳比赛不仅提高了学生的身体素质,强健了体魄,更重要的是增强了集体的凝聚力,增进了同学之间的团结与协作。

淮阴实验小学

## 开展卫生知识讲座

■ 陈松胜 王明明

本报讯 为了增强学生卫生预防意识,普及卫生健康知识,预防冬季各类常见传染病,保障校园持续良好的卫生防控环境,12月19日淮阴实验小学开展了冬季卫生知识讲座。

本次讲座内容由校安全处与淮阴区知名儿科医生研究后制定。两位医生在讲座中就冬季常见病的种类、病因、症状、预防和治疗方法作了详细的讲解,教育学生平时要养成良好的个人卫生习惯,积极参加阳光体育运动,以增强自身抵抗疾病的能力,还可以通过接种疫苗的方式来预防传染病的发生。通过讲座,该校学生对传染病知识和如何防控有了全面的认识,提高了自身的防护能力。

## 清河实验中学心理咨询工作卓有成效

■ 张新华 吴波

本报讯 校园安全工作是学校工作的重点之一,消除安全隐患、避免突发事件,可以有效保障学生的安全和稳定。本学期,清河实验中学重点关注学生心理疏导,避免学生中可能会发生的突发事件和冲突,开展的心理咨询工作扎实有效。

开设心理咨询教育课程。该校心理咨询教师有张华英、沙萍、严晓玲等,学校在各年级定期开设心理咨询教育课程,使心理疏导教育落实到平时教育教学工作中。

开展心理疏导知识讲座。该校通过不定期的心理咨询知识讲座教育,提高全校师生对心理健康知识的认识与理解,有效化解师生中的一些心理问题。

定期开放心理咨询教室。该校在行政楼专门设有心理咨询教室,并增设相关设备,定期安排心理咨询教师值班,接待学生的心理咨询,提供学生舒缓情绪的场所以,化解学生中的一些矛盾。

## 淮河实小开展诵读活动

■ 朱立霞

本报讯 12月22日上午,盱眙县淮河实验小学在升旗仪式结束后,开展了“经典诵读”活动。

“经典诵读”历时两节课,以班级为单位组队展开活动。活动中,每个代表队同学诵读的不同诗歌诠释了他们对古诗词的不同理解,提高了孩子们的朗诵能力、欣赏品位与审美情趣。同学们感受到了古典诗词的魅力,对优秀的传统文化有了更多的感悟和认识。

## 吴自标篆刻作品喜获“双金”

■ 民进

本报讯 近日,第十一届江苏省“五星工程奖”和江苏省文化馆业务干部技能大赛揭晓,民进会员、淮安市书法家协会副主席、淮阴区文化馆副馆长吴自标的篆刻作品双双获得金奖。“五星工程奖”是江苏省级社会文化艺术政府奖,在全省公共文化服务中以引领和示范作用为基本导向,以带动全省群众文艺创作的繁荣,进一步提高群众文艺作品的艺术质量。“五星工程奖”也是与全国群众文艺最高奖“群星奖”相接轨的重要群众文化活动,吴自标的篆刻作品也是第六次在“五星工程奖”中获得大奖,是我市唯一双双获得金奖的作者。

## 淮安工业园区实验学校构建安全“防火墙”

■ 张竹

本报讯 近日,淮安工业园区实验学校广泛开展了冬季消防安全宣传教育活动,以“五大行动”为抓手,提高师生安全防火意识。

“巧用阵地”开展宣传教育。该校利用电子大屏、橱窗、黑板报等阵地普及消防常识,广泛宣传消防安全二十一条、安全用火用电及逃生自救常识。

“寓教于乐”消防知识进课堂。该校各班利用主题班会课、综合实践课播放生动有趣的防火动画视屏宣传消防知识,让孩子掌握“火灾的预防”“火灾中的自救”等消防知识。

“家校联手”消防知识进家庭。该校开展“小手拉大手”活动,通过发放告家长,向学生家长宣传“家庭消防,重在预防”“消防家用小常识”等内容。

“实战演练”消防知识模拟。该校举行火灾“逃生疏散”演习,将防火逃生的知识融入消防演习中,使孩子知道在哪些地方要注意防火,遇到火灾要怎样做。

“建章立制”火灾预防制度化。该校制定《消防安全宣传教育活动实施方案》,签订《冬季消防安全责任书》,健全消防安全隐患排查治理的长效机制,构建了全方位、立体型、多层次的学校消防安全教育、防控体系。

该校“五大行动”的实施,增强了学校消防安全管理能力,最大限度地杜绝了火灾事故发生,达到“教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会”的辐射效应。